

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 26-й 1909 г. 2 іюля.

ИЗДАНИЕ ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ.

Годовая цѣна съ доставкой и пересылкой 6 руб.—Отдѣльный номеръ 20 коп.

АДРЕСЪ: Г. Вятка. Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для печатанія за 1 стран. 5 р., за 1/2 стр. 3 руб., за 1/4 стр. 2 р., строчка—20 к. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

Отдѣлъ неофициальный.

Пастырство и медицина.

Много уже говорилось и писалось о томъ, что сельскому пастырю, при его сношеніяхъ съ прихожанами, часто приходится сожалѣть о томъ, что семинарія при всей обширности и продолжительности ея учебнаго курса, не даетъ ему никакихъ свѣдѣній по медицинѣ. Между тѣмъ, свѣдѣнія эти такъ нужны сельскому пастырю, что рѣдкій изъ нихъ не стремится такъ или иначе приобрести эти свѣдѣнія. Крайняя безпомощность нашего народа относительно медицинской помощи общеизвѣстна. Въ нашихъ деревняхъ люди, въ особенности дѣти, сплошь да рядомъ мрутъ какъ мухи; такъ какъ одинъ какой-либо фельдшеръ приходится чуть ли не на десятокъ тысячъ населенія, а врачъ — одинъ на полуѣзда. И вотъ священнику приходится нерѣдко наблюдать,

какъ умирають люди, оставленные буквально на произволь судьбы или, что еще хуже, замариваемые превратнымъ лѣченіемъ какихъ либо деревенскихъ знахарей, примѣняющихъ иногда разныя нелѣпыя и обыкновенно въ высшей степени рѣшительныя мѣры, на которыя можетъ отважиться только круглое невѣжество. Смотришь иногда на тяжело страдающаго человѣка и видишь, что мучится онъ, или даже совсѣмъ пропадаетъ, совершенно напрасно. Стояло только дать ему во время небольшую дозу какого либо грошоваго медикамента или хотя бы не усиливать болѣзненнаго процесса какой либо превратной, очевидно нелѣпой мѣрой, человѣкъ былъ бы здоровъ.

Мнѣ неоднократно приходилось видѣть, какъ умирали люди лишь вслѣдствіе того, что имъ во время не дали ложки касторки или не вызвали у нихъ испарины, тогда какъ точно такіе же больные, подъ вліяніемъ этихъ несложныхъ лѣчебныхъ мѣръ, быстро справлялись и совершенно выздоравливали. Приходилось мнѣ наблюдать, какъ умирали люди отъ сравнительно легкихъ формъ простудной горячки, кори и скарлатины вслѣдствіе того, что деревенскіе знахари, въ цѣляхъ уменьшенія жара, усердно обкладывали больныхъ холодными примочками, снѣгомъ, льдомъ и т. п. И вотъ, сельскій священникъ, будучи не въ состояніи оставаться пассивнымъ зрителемъ беспомощныхъ человѣческихъ страданій, мало-по-малу втягивается въ чуждое ему врачебное дѣло, пуская въ ходъ имѣющіеся у него, какъ и у каждаго сельскаго интеллигента, несложные медикаменты, съ осторожностью, свойственною всякому образованному человѣку. Онъ усердно читаетъ всякія, попадающіяся ему подъ руку популярно-медицинскія книжки и статьи, не брезгуя даже медицинскими свѣдѣніями, помѣщаемыми въ календаряхъ. Такимъ образомъ, у него накапливается извѣстный запасъ теоретическихъ познаній въ медицинѣ и нѣкоторая опытность въ медицинской практикѣ. Бываетъ иногда, что увлекшись медициной, священникъ становится даже очень порядочнымъ лѣкаремъ-практикомъ, въ особенности по тѣмъ болѣзнямъ, которыя

имѣютъ эпидемическій характеръ и діагнозъ которыхъ не представляетъ почти никакихъ затрудненій. Такіе священники-лѣкари ограничиваютъ свою практику обыкновенно довольно тѣснымъ кругомъ болѣзней и въ громадномъ большинствѣ случаевъ ограничиваются лѣченіемъ преимущественно — палліативнымъ, но и это послѣднее часто является истиннымъ благодѣяніемъ для страждущаго простолюдина и весьма цѣннымъ подспорьемъ въ дальнѣйшемъ лѣченіи болѣзни настоящимъ врачомъ.

Все это я говорю на основаніи своей личной врачебной практики. Теоретическую медицинскую подготовку я имѣю очень небольшую. Мнѣ пришлось проучиться въ спеціальному классѣ фельдшерской (правда, очень хорошей) школы всего лишь около 2 мѣсяцевъ, гдѣ успѣлъ побывать на нѣсколькихъ вскрытіяхъ труповъ, пересмотрѣлъ коллекціи анатомическихъ препаратовъ, получилъ начальныя свѣдѣнія фізіологіи, анатоміи, хирургіи, да ознакомился нѣсколько съ медицинской терминологіей. Потомъ я прочелъ нѣсколько десятковъ медицинскихъ книгъ — разныхъ популярныхъ лѣчебниковъ, а также и серьезныхъ руководствъ по патологіи и терапіи. Съ этимъ убогимъ запасомъ теоретическихъ познаній мнѣ пришлось очутиться въ роли невольнаго народнаго врача (еще въ бытность мою сельскимъ учителемъ). И вотъ, не смотря на это, я, какъ и многіе сельскіе священники, оказывалъ и оказываю медицинскую помощь многимъ безпомощнымъ больнымъ изъ престоляродья и неоднократно удостоивался самыхъ лестныхъ отзывовъ врачей, относительно нѣкоторыхъ своихъ предварительныхъ терапевтическихъ пріемовъ, даже при весьма серьезныхъ заболѣваніяхъ.

Давно уже говорятъ и пишутъ о томъ, что хорошо было бы ввести преподаваніе медицины въ нашихъ духовныхъ семинаріяхъ. Это, конечно, было бы дѣло очень хорошее, но на осуществленіе его въ недалекомъ будущемъ по многимъ и важнымъ причинамъ едва ли можно рассчитывать. Между тѣмъ, каждая епархія на свои мѣстныя средства могла бы устроить кратковременные

медицинскіе курсы для пастырей въ губернскомъ городѣ, гдѣ есть достаточно и больницъ и врачей. За какихъ-либо 1—2 мѣсяца человѣкъ съ болѣе или менѣе солидной общеобразовательной подготовкой, и при томъ любитель, могъ бы усвоить весьма многое по медицинской наукѣ. По крайней мѣрѣ, самая, такъ сказать, азбука дѣла была бы усвоена. А усвоившему азбуку было бы уже легко читать учебники и вообще приобрѣтать медицинскія познанія. Впослѣдствіи можно было бы объявить конкурсъ на составленіе энциклопедическаго медицинскаго руководства специально для духовенства и издать его на общецерковный счетъ. Въ епархіальномъ органѣ печати, въ отдѣлѣ извѣстій и замѣтокъ, опытные пастыри-медики могли бы дѣлиться своею опытностью и познаніями со своими собратьями. Расходъ на все это потребовался бы сравнительно ничтожный и былъ бы съ величайшей готовностью принятъ на себя приходами, какъ расходъ на очевидно важное и полезное дѣло.

Конечно, за большое и трудное въ этомъ великомъ дѣлѣ мы браться не можемъ, но все же, при благоприятныхъ условіяхъ, мы могли бы облегчить много человѣческихъ страданій и предотвратить не мало печальныхъ исходовъ заболѣваній, въ особенности при болѣзняхъ несложныхъ и эпидемическихъ. Пренебрегать нашей посильной медицинской помощью было бы неосновательно и несправедливо. Когда у насъ въ деревнѣ будетъ столько же лицъ медицинскаго персонала, сколько имѣется стражниковъ и урядниковъ, а аптеки будутъ такъ же часты, какъ кабаки-монопольки, тогда мы, лѣкари-самоучки, скромно отойдемъ въ сторону со своими убогими медицинскими познаніями и своей скромной и робкой врачебной практикой. А до тѣхъ поръ мы будемъ являться весьма полезными пионерами врачебнаго дѣла въ нашихъ глухихъ захолустьяхъ, и нашъ бѣдный, заброшенный сельскій народъ скажетъ намъ за это великое спасибо. Какую важную роль можетъ сыграть все это въ дѣлѣ болѣе тѣснаго сближенія пастырей съ пасомыми, понятно всякому. (Полоц. Е. В.).

Въ защиту православія противъ „жидовства“.

(Изъ дневника священника)

11 февраля 190.....года.

Вскорѣ по поступленіи на настоящее мѣсто священника, началось мое знакомство съ Савеліемъ Марковичемъ *). Старикъ онъ бодрый, сердечный, держитъ себя самоувѣренно. „По окрестнымъ селамъ, по-близку, никого не найдешь ты, кто бы такъ усерденъ былъ до чтенія Слова Божія, какъ я“,—говорилъ онъ.

На мой вопросъ, отчего ты, Савелій Марковичъ, въ церковь не ходишь,—онъ отвѣчалъ мнѣ: „оттого и не хожу, что у васъ въ церкви на клиросѣ впереди дѣвки и бабы поютъ, какая ужъ тутъ молитва,—говорилъ онъ: глядя на нихъ, скверныя мысли приходятъ, надо перегородку сдѣлать въ церкви, мужчинамъ стоять направо, а женщинамъ налѣво, не глядя другъ на друга, да и не подобаетъ пѣть женщинамъ въ церкви“.

Чтобы разяснить недоумѣніе его, я отвѣчалъ ему, что женщинамъ можно пѣть въ церкви и тѣмъ самымъ хвалить имя Божіе, этого не запрещаетъ и Слово Божіе. Въ Библии помѣщена пѣснь Маріами, сестры Боговидца пророка Моисея, которую она, вмѣстѣ съ другими женами, воспѣла въ похвалу Богу по переходѣ евреевъ черезъ Чермное море. Пѣснь эта слѣдующая: „Поимъ Господеви, славно бо прославися: коня и всадника вверже въ море“ (Исх. 15, 20—21). Тамъ же въ Библии помѣщена молитва Анны, матери пророка Самуила. Въ этой молитвѣ она воспѣла святость и правосудіе Божіе (1 Цар. 2, 1—11).

— Какъ видишь,—говорю я Савелію Марковичу,—Библия не только не запрещаетъ женщинамъ пѣть и возносить хвалу Богу, а напротивъ пѣснь Маріами и молитву Анны ставитъ въ образецъ другимъ.

Затѣмъ Савелій Марковичъ говорилъ мнѣ, что иконамъ не нужно кланяться, какъ произведеніямъ рукъ человѣческихъ.

*) Савелій Марковичъ Губинъ сектантъ изъ „жидовствующихъ“. Проживаетъ въ д. Липовѣ, прихода с. Ильинскаго, Нолинск. у., 75 лѣтъ отъ роду. Признаетъ только одинъ Ветхій Заветъ.

На это мной указано было ему, что наши св. иконы не идолы, онѣ изображеніе не вымышленнаго Бога, а истиннаго, что клаясь иконамъ, мы кланяемся не самой иконѣ, не дереву и краскамъ, а Богу или святому, который хотя и изображенъ на иконѣ, но самъ находится на небѣ. Указаль при этомъ также на существованіе священныхъ изображеній и предметовъ въ Ветхомъ Завѣтѣ, какъ напр., на изображенія херувимовъ въ Скинии и Кивотъ Завѣта, при видѣ котораго евреи клаялись, падая ницъ на землю.

Упрекаетъ Савелій Марковичъ христіанъ также въ почитавіи ими лицъ Св. Троицы. Богъ одинъ, имя Ему Господь Саваоѣ,— говорилъ онъ,— а вы, христіане, выдумали три лица въ Богѣ.

Въ опроверженіе его словъ, я привелъ ему изъ Библии указанія на лица св. Троицы сначала общія, именно на слова: „И рече Богъ: сотворимъ челоуѣка по образу нашему и по подобію“ (Быт. 1, 26). „И рече Господь Богъ: не добро быти челоуѣку единому, сотворимъ ему помощника по нему“ (Быт. 2, 18). „И рече Богъ: се Адамъ бысть, яко единъ отъ Насъ“ (Быт. 3, 22). „Прійдите, и сошедше смѣсимъ тамо языкъ ихъ“ (Быт. 11, 7). Во всѣхъ этихъ мѣстахъ,— говорилъ я ему,— Богъ говоритъ о Себѣ не въ единственномъ лицѣ, а во множественномъ, какъ бы совѣщаваясь съ кѣмъ то, въ чемъ и заключается очевидное доказательство множественности или троичности лицъ въ Богѣ. Есть также и прямыя указанія въ Библии на второе и третье лице, Бога Сына и Бога Духа Святаго, въ словахъ: „Господь рече ко мнѣ: „Сынъ мой еси ты, азъ днесъ родихъ тя“ (Пс. 2, 7). „И Духъ Божій ношашеся вверху воды“ (Быт. 1, 2). „Послещи Духа Твоего, и созиждутся и обновиши лице земли“ (Пс. 103, 30).

Наконецъ, настоящую бесѣду свою мы заключили съ Савеліемъ Марковичемъ разсужденіемъ о превосходствѣ вообще Ново-завѣтнаго ученія передъ ученіемъ Ветхаго Завѣта, который въ отношеніи къ Новому Завѣту былъ только, какъ бы „пестуномъ ко Христу, сѣнью грядущихъ благъ и образомъ будущаго“. При

этомъ я указывалъ ему на нѣкоторую грубость и какъ бы уже на несовременность ученія Ветхаго Завѣта.

Для примѣра указывалъ ему на ветхозавѣтное ученіе о мщеніи, заключающееся въ словахъ „око за око, зубъ за зубъ, кожа за кожу“, также на жестокость расправы вождей еврейскаго народа съ покоренными ими язычниками.

Въ противоположность сему указывалъ на христіанское ученіе о любви ко врагамъ и побѣжденіи зла добромъ, а также на гуманное и христіанское обращеніе русскихъ съ плѣнными врагами, какъ то: турками или японцами въ недавно минувшую войну.

Въ противоположность ветхозавѣтному обычаю у іудеевъ побивать камнями женщинъ, уличенныхъ въ прелюбодѣянніи, я указывалъ ему на примѣръ Христа Спасителя и сужденіе Его, высказанное Имъ въ присутствіи жены грѣшницы.

Не даромъ говорится, что „душа человѣка — по природѣ христіанка“. Выслушивая вышеуказанное христіанское ученіе и его превосходство надъ ученіемъ ветхозавѣтнымъ, Савелій Марковичъ въ данномъ случаѣ ничего не возражалъ, повидимому въ душѣ своей вполнѣ сознавая справедливость приводимыхъ ему доводовъ.

11 октября 190.....года.

Сегодня послѣ напутствія одного больного на возвратномъ пути мимоѣздомъ заѣзжаю въ д. Липово къ Савелію Марковичу.

На сей разъ застаю Савелія Марковича въ горѣ и печали у него скоропостижно отъ излишняго употребленія вина скончался братъ его Филиппъ. Насколько возможно стараюсь успокоить его, но утѣшенія дѣйствовали слабо. На этотъ разъ Савелій Марковичъ скорбѣлъ болѣе не о томъ, что братъ умеръ погибельною для души его смертью, а о томъ, что постыдною смертью своею онъ осрамилъ фамилію „Губиныхъ“. Фактъ знаменательный, характеризующій Савелія Марковича.

Сѣли мы за столъ и занялись обычнымъ чтеніемъ Библии.

На сей разъ читали книгу Товита, при чемъ Савелій Марковичъ остановилъ мое вниманіе на словахъ 6 гл. 9 ст.: „Желчь же, помазати челоуѣка, иже имать бѣльма на очесахъ, и исцѣляетъ“.

— Какъ это понять, — спросилъ онъ меня, — что желчь рыбы можетъ исцѣлить бѣльма на глазахъ?

Кстати здѣсь замѣчу, что у Савелія Марковича у самого имѣется бѣльмо на глазу.

На это я далъ ему такое объясненіе, что не самая желчь исцѣляетъ болѣзнь, а благодать и сила Божія. При этомъ я привелъ ему другой подобный примѣръ изъ жизни Христа Спасителя, исцѣлившаго слѣпорожденнаго. Христосъ прежде, чѣмъ даровать зрѣніе слѣпорожденному, плюнулъ на землю и, образовавшимся отъ сего, „бреніемъ“ помазалъ очи слѣпому, стъ чего послѣдній прозрѣлъ.

Послѣ книги Товита читали книгу Іереміи пророка. Особенное вниманіе мое на сей разъ собесѣдникъ мой старался остановить на 44 гл. означенной книги, въ которой пророкъ обличаетъ іудеевъ въ празднованіи и кажденіи „царицѣ небеснѣй“.

— Это о какой же царицѣ небесной говорится здѣсь у пророка, — спросилъ онъ меня. — Не о Матери-ли Іисуса Христа?

— Нѣтъ, — отвѣчалъ я ему, — не о Матери Божіей говорится здѣсь, которой не было еще на землѣ при пророкѣ Іереміи, а о языческой „богинѣ неба“ или „богинѣ небесной“, которая по точному переводу съ еврейскаго названа „царицей небесной“. Подъ богинею же неба разумѣется луна, называемая язычниками-египтянами Астартою. Отъ поклоненія и кажденія этой то богинѣ неба или „царицѣ небесной“ предостерегалъ пророкъ Іеремія. При этомъ мною указано было ему другое соответствующее мѣсто изъ того же пророка гл. 7 ст. 17—18.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Разныя извѣстія.

Поддѣлка восковыхъ свѣчей. — До шестидесятихъ годовъ прошлаго столѣтія цѣна на воскъ существовала отъ 12 до 14 руб. за пудъ. При такой дешевизнѣ воска само собой разумѣется, что свѣчепромышленникамъ не было и выгоды большой употреблять въ него какую либо примѣсь, да кромѣ того и способъ, которымъ выдѣлывались въ то время свѣчи, этого не позволялъ. Свѣчи работались тогда руками, или, какъ называлось, сучились изъ мягкаго разогрѣтаго воска, который долженъ быть крѣпкимъ и тягучимъ (какимъ и существуетъ натуральный пчелиный воскъ) и что малѣйшая примѣсь къ воску жирныхъ веществъ, лишая его связи, дѣлала негоднымъ его къ употребленію. Въ шестидесятихъ годахъ, по случаю большаго упадка пчель, цѣна на воскъ увеличилась до 20 и даже болѣе руб. за пудъ и какъ предъ этимъ временемъ открытъ былъ способъ выдѣлки свѣчъ посредствомъ деревянныхъ валовъ, на которые чрезъ мѣдный съ дырочками кругъ, вставляемый въ растопленный воскъ протягивается свѣтильня и при верченіи одного вала свѣтильня переходитъ на другой, обливаясь каждый разъ воскомъ въ толщину писчей бумаги. Выдѣланная такимъ образомъ свѣча называется машинною свѣчею. Способъ этотъ для свѣчепромышленниковъ весьма практиченъ, удобенъ и какъ нельзя болѣе пригоденъ для фальсификаціи свѣчъ. Выдѣлывая этимъ способомъ свѣчи, заводчикъ можетъ сдѣлать изъ одного пчелинаго воска, можетъ сдѣлать ихъ и съ примѣсью инородныхъ веществъ, употребляя послѣднихъ отъ 10 до 20 и болѣе фунтовъ на пудъ чистаго воска, и, наконецъ, даже совсѣмъ безъ примѣси воска, какъ, напримѣръ, изъ церезина.

Поддѣлка восковыхъ свѣчъ вводилась въ Россіи понемногу и первоначально держалась въ большомъ секретѣ, съ теченіемъ времени она увеличилась и дошла до того, что поддѣльную свѣчу стали продавать открыто, не стѣсняясь ни закономъ, ни совѣстью. Въ Москвѣ и другихъ городахъ появились агенты для

продажи такъ называемаго „минеральнаго воска“, открылись склады съ красивыми вывѣсками и, такъ образ., никѣмъ не стѣсняемая, напротивъ, поощряемая многими самими церковными старостами покупкою зазнамо такихъ свѣчей, поддѣлка ихъ приняла ужасающіе размѣры. Прежде всего для поддѣлки свѣчъ употреблялся японскій воскъ, стоящій около 10 руб. за пудъ (выдѣлываемый изъ растительнаго воска, смолы и другихъ жирныхъ веществъ). На смѣну японскому воску, на петербургскихъ свѣчныхъ заводахъ сталъ употребляться парафинъ, много похожій на массу стеарина и стоящій отъ 10 до 12 руб. за пудъ. (Парафинъ выдѣлывается чрезъ химическое разложеніе каменнаго угля). Наконецъ, съ открытіемъ австрійской смолы, которая въ продажѣ существуетъ подъ названіемъ церезина, стала употребляться исключительно одна она, какъ болѣе выгодная и какъ болѣе подходящая къ воску. О происхожденіи церезина, вѣроятно, не безъинтересно будетъ каждому читателю узнать болѣе подробныя свѣдѣнія. Геологи признаютъ церезинъ сгущенною нефтью. Мѣсто-рожденіе его—Восточная Галиція въ Австріи, близъ мѣстечка Бориславля, гдѣ добывается его еженедѣльно болѣе 5000 пудовъ. Цѣна на него различна, смотря по тому, какъ онъ очищенъ. Малоочищенные сорта церезина имѣютъ смольный запахъ нефти, похожій на запахъ керосина, каковой очень часто бываетъ и отъ свѣчъ, выдѣланныхъ съ примѣсью низкихъ его сортовъ. Такія свѣчи вредны для здоровья. Стоитъ только взять свѣчу, которыхъ идетъ на фунтъ 5 или 6 штукъ и, зажегши ее, въ комнатѣ побыть съ часъ времени, какъ непременно почувствуется сильная головная боль и дурнота, которыя будутъ продолжаться очень долго. То же самое можно почувствовать и послѣ церковныхъ службъ въ тѣхъ храмахъ, гдѣ своды низки и свѣчъ горитъ много. (Руковод. Свирѣлина 1885 г.).

О сборахъ въ церквахъ за богослуженіями. Современная жизнь выдвигаетъ не мало вопросовъ церковно-общественнаго характера, требующихъ всесторонняго разсмотрѣнія. На ряду съ другими вопросами изъ церковно-общественной жизни долженъ быть поставленъ на очередь вопросъ: „современный способъ сбора пожертвованій въ церквахъ за богослуженіями желателенъ-ли и въ будущемъ, или требуетъ измѣненія“.

Въ первые вѣка христіанства члены церкви Христовой щедро жертвовали на благотворительныя учрежденія своей общины, будучи располагаемы къ сему своими пастырями. Вѣрующіе „приглашались“ жертвовать, но не видно, чтобы сборъ „производимъ“ былъ непосредственно за приглашеніемъ. Это и понятно, ибо, если за каждымъ богослуженіемъ пастырь церкви приглашалъ-бы вѣрующихъ къ пожертвованіямъ, а вслѣдъ за симъ производился-бы самый сборъ пожертвованій, то неукрѣпленные еще въ вѣрѣ, новые члены церкви могли бы заподозрить пастырей въ корыстной цѣли. Къ тому же неимущіе члены церкви, каковыми, преимущественно, были первые христіане, такими постоянными сборами тяготились бы, съ одной стороны, необходимостью пожертвовать, а съ другой — неимѣніемъ что пожертвовать. Такимъ образомъ, въ древней церкви члены церковной общины приглашались къ пожертвованіямъ, вѣроятно, безъ сборовъ со стороны пригласителей: жертвователи сами несли свои жертвы.

Въ наше время сборы происходятъ посредствомъ обхожденія молящихся съ кружками и тарелками. Не говоря уже о нарушеніи тишины и благоговѣнія, при хожденіи по тѣснымъ рядамъ богомольцевъ, — самымъ хожденіемъ, звономъ денегъ, счетомъ „сдачи“, остановками и проч., мы не можемъ не указать на самое главное, именно: на нарушеніе такими сборами настроенія молящихся. Чарующіе звуки церковной мелодіи, возгласы священнодѣйствующихъ, благоговѣйно стоящая толпа молящихся, все это умиляетъ душу человѣка. Человѣкъ — полонъ молиты, онъ возносится душой къ небу, и въ такомъ молитвенномъ порывѣ, въ

забвеніи всего земного, подаетъ колѣнопреклоненный предъ своимъ Отцомъ Небеснымъ. Минута вдохновенная и дорогая для каждаго христіанина, но эта минута вдругъ нарушается прохожденіемъ церковныхъ сборщиковъ. Мысль сразу обрывается; ибо отъ небеснаго она должна обратиться къ земному, „къ презрѣнному металлу“. Дорогая минута молитвы нарушена, когда то она еще повторится, а въ душѣ молящихся остается недовольство противъ нарушителей ея.

Въ нѣкоторыхъ храмахъ число сборщиковъ простирается отъ двухъ до шести: церковный староста, сборщикъ на попечительство, на построеніе новаго храма, на школу, на Красный Крестъ и проч.; къ этому присодиняется еще сборъ, специально назначенный на извѣстный день, какъ напр., на богадѣльню, на Бѣлый Крестъ, на Палестинское общество и проч. и проч. Такая кавалькада лицъ способна нарушить благоговѣніе и тишину при самомъ скромномъ прохожденіи по храму.

Говорятъ, что надобно при прохожденіи сборщиковъ благоразумно выбирать время для сбора пожертвованій за богослуженіями. Но такое сужденіе болѣе чѣмъ странно. Неужели въ богослуженіяхъ есть такія минуты, когда христіанамъ дозволяется молиться съ нѣкоторымъ послабленіемъ. Когда-бы сборщикъ ни пошелъ по церкви, будь то время до или послѣ „херувимской“, все равно онъ можетъ нарушить настроеніе молящагося, ибо истинно молящійся полонъ молитвы отъ начальнаго до конечнаго момента богослуженія.

Изъ всего сказаннаго слѣдуетъ, что должно или прекратить сборы въ церквахъ за богослуженіями, или же измѣнить способъ производства сборовъ, чтобы сборы не были въ тягость ни священнику, ни молящимся, ни самимъ сборщикамъ. Не производить никакихъ сборовъ въ церкви, конечно, нельзя, ибо тогда, во-первыхъ, уменьшатся средства содержанія церквей, а во-вторыхъ, могутъ пасть дѣла милосердія и благотворенія, которымъ церковь приходитъ на помощь, въ частности, и матеріальными поддержа-

ми. Что же касается способа производства сборовъ, то, по нашему разумѣнію, современный способъ производства сборовъ, посредствомъ обхожденія храма съ тарелками и кружками, долженъ быть отмѣненъ, и вмѣсто него долженъ быть введенъ хотя-бы слѣдующій: предъ началомъ богослуженія пусть сборщики (обязательно съ кружками, но не съ тарелками) станутъ внутри храма, около западныхъ входныхъ дверей на обѣ стороны, другъ за другомъ, по направленію къ амвону. У cadaго сборщика должна быть на груди нашивка изъ картона, гдѣ крупными буквами должна быть напечатана (или написана) цѣль сбора, напр. „на украшеніе храма“ и т. п. Сборщики должны стоять и за все время богослуженія до его окончанія на своихъ мѣстахъ, чтобы и при выходѣ изъ храма желающіе могли положить въ кружку свою лепту. Порядокъ, въ коемъ стоятъ сборщики, долженъ быть всегда одинаковъ, такъ что прихожане чрезъ нѣсколько праздниковъ хорошо запомнятъ мѣста тѣхъ или иныхъ сборщиковъ. Въ связи съ такимъ способомъ производства сборовъ должна стоять и отмѣна обязательности чтенія воззваній. Пусть священникъ по окончаніи богослуженія скажетъ прихожанамъ нѣсколько краткихъ, по ясныхъ словъ, что „православные христіане нынѣшній день приглашаются пожертвовать на такой-то предметъ“ и только. Тогда священникъ будетъ имѣть возможность преподавать паствѣ, въ свое время, вмѣсто воззванія слово назиданія.

Да, пора подумать объ этомъ. Чѣмъ скорѣе, тѣмъ лучше и, во всякомъ случаѣ, вопросъ о церковныхъ сборахъ, — вопросъ уже назрѣвшій и требуетъ правильнаго разрѣшенія. (Сам. Е. В.).

Х Р О Н И К А .

Архіерейскія служенія. 27 іюня, 200-лѣтіе со дня Полтавской битвы, Божественную литургію Преосвященнѣйшій Филаретъ совершалъ въ Кеоведральномъ соборѣ. Послѣ литургіи Владыкой, въ

сослуженіи съ Преосвященнѣйшимъ Павломъ и всѣмъ духовенствомъ г. Вятки, было совершено благодарственное Господу Богу молебствіе съ возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому и вѣчной памяти Императору Петру I-му.

— 28 іюня, воскресеніе, Божественную литургію Владыка совершалъ въ Крестовой церкви архіерейскаго дома.

— 29 іюня, день памяти св. апостоловъ Петра и Павла, Божественную литургію Владыка совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

Обозрѣніе Преосвященнѣйшимъ Меодіемъ церкви г. Елабуги. 8 іюня Преосвященнѣйшій Меодій, еп. Сарапульскій, въ первый разъ обозрѣвалъ церкви г. Елабуги. Послѣ акта въ Стахѣевскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ — 7 іюня, онъ еще съ вечера выразилъ желаніе посѣтить приходскія церкви. Духовенство и приготовилось встрѣтить его, какъ положено, но Владыка просто — безъ всякой встрѣчи и звона заходилъ въ церкви.

Первая церковь посѣщена была имъ Покровская. Помолившись на лики святыхъ иконъ, Владыка благословилъ причтъ и ц. старосту и прослѣдовалъ въ алтарь. Въ алтарѣ, осмотрѣвъ святыни, онъ обратилъ особое вниманіе на живопись какъ въ самомъ алтарѣ, такъ и въ храмѣ, замѣчательную художественнымъ воспроизведеніемъ св. ликовъ и свящ. событій.

Такимъ же образомъ онъ обозрѣвалъ и др. церкви: Николаевскую, Спасскій соборъ и кладбищенскую, въ которыхъ также обратилъ вниманіе на живопись и утварь. Въ особенности Владыка остался доволенъ благолѣпіемъ собора, сравнивая его съ извѣстными ему столичными храмами, нашолъ, что и др. храмы, которые онъ осмотрѣлъ, лучше всѣхъ тѣхъ, какіе ему привелось на первыхъ порахъ видѣть въ викаріатствѣ. Благоустроенность храмовъ Владыка относилъ къ усердію и заботливости прихожанъ и духовенства, за что и благодарилъ послѣднее.

На пути слѣдованія въ монастырь онъ посѣтилъ еще богатыренную Пантелеймоновскую церковь. Послѣ обозрѣнія святынь въ

алтарѣ, онъ благословилъ въ церкви всѣхъ проживающихъ въ богадѣльнѣ старицъ и маленькихъ сиротъ-дѣвочекъ, призрѣваемыхъ со старицами и обучающихся въ церковно-приходской школѣ при богадѣльнѣ. Спросивъ ихъ, чему ихъ учатъ, Владыка обратилъ ихъ вниманіе на слова псалмопѣвца: «сирѣ и вдовѣ Господь прииметъ» (пс. 145,9), заставивъ ихъ перевести эти слова дословно. Дѣвочки должны были понять, что слова эти относятся къ нимъ, такъ какъ онѣ сироты, и къ старицамъ, такъ какъ послѣднія вдовицы. Затѣмъ катихизически онъ довелъ ихъ до уясненія того, чрезъ кого Господь приемлетъ сиротъ и вдовъ, такъ что онѣ сами свободно уже отвѣтили ему, что черезъ начальство и добрыхъ людей Онъ призрѣваетъ ихъ, за что онѣ всегда должны благодарить Бога и молиться Ему, въ особенности должны молиться святѣйшей изъ всѣхъ святыхъ, нашей Заступницѣ и Покровительницѣ сиротъ — Божіей Матери.

Въ монастырѣ Владыка дозволилъ положенную встрѣчу, вѣроятно потому, что пожелалъ совершить въ храмѣ панихиду по устройствѣ монастыря И. И. Стахѣевѣ.

По окончаніи отпуска, онъ обратился съ привѣтствіемъ къ сестрамъ обители, сказавъ имъ, что миръ и любовь принесъ онъ имъ и что онъ замѣтилъ уже между ними этотъ миръ и любовь, видя ихъ непрекословное повиновеніе къ старшимъ и безропотное исполненіе ими разнаго рода послушаній, приписавъ послѣднее мудрому и умѣлому управленію настоятельницы монастыря. При чемъ упомянулъ о томъ, что послушанія они должны выражать не поклонами только предъ настоятельницею, а сердечно — по совѣсти, но не за страхъ.

Произнесенное имъ привѣтствіе громкимъ и отчетливымъ голосомъ тронуло всѣхъ. Слышались пожеланія ему долго послужить и пожить. Приложивъ къ св. кресту всѣхъ предстоящихъ въ храмѣ, онъ совершилъ панихиду и, затѣмъ, благословилъ сестеръ св. обители.

Видимо, Владыка остался доволенъ благоустройствомъ всѣхъ осмотрѣнныхъ имъ церквей; но больше всего всѣ остались довольны имъ, — его родною отеческою простотою и привѣтливостію.

На др. день, часовъ въ 9 утра, Владыка съ миромъ и любовью оставилъ г. Елабугу, отбывъ сухимъ путемъ для обозрѣнія церквей викариатства.

Изъ жизни церковныхъ школъ Малмыжскаго уѣзда.
3 іюня сего года былъ актъ въ руководѣльной мастерской при Гоньбинской церковно-приходской школѣ по случаю перваго выпуска окончившихъ курсъ въ ней.

Послѣ литургіи въ помѣщеніи руководѣльной мастерской былъ отслуженъ благодарственный молебенъ, соединенный съ чиномъ освященія воды. Молебенъ служили соборно: о. Предсѣдатель Малмыжскаго Уѣзднаго Отдѣленія, Протоіерей І. М. Короваевъ, Уѣздный Наблюдатель, священникъ К. П. Поповъ, и завѣдующій школой, священникъ К. М. Поповъ. Литургію и молебенъ пѣли окончившія курсъ въ руководѣльной подѣ управленіемъ мѣстнаго псаломщика Шубина; пѣли довольно стройно. Отецъ Протоіерей, приложивши всѣхъ присутствующихъ къ кресту послѣ молебна, выяснилъ пользу обученія руководѣлію для дѣвиць. Прочувствованную рѣчь сказалъ о. Завѣдующій школой: онъ говорилъ, что дѣвицы, кромѣ знанія мастерства-руководѣлья, получили здѣсь еще и религіозно-нравственное воспитаніе. О. Наблюдатель, поздравляя дѣвиць съ окончаніемъ курса, высказалъ, что первый выпускъ руководѣльницъ — это праздникъ мѣстной культуры, затѣмъ — что дѣвицы, пріобрѣтши техническія знанія въ школѣ, несомнѣнно воспользуются ими въ жизни, а получивши воспитаніе въ религіозно-нравственномъ духѣ, будутъ на всю жизнь послушными дочерьми Православной Церкви; въ заключеніе о. Наблюдатель выразилъ благодарность Варварѣ Леонидовнѣ Граве за устройство руководѣльной мастерской и горячую преданность дѣлу въ развитіи ея.

Но самымъ трогательнымъ моментомъ акта было благословеніе дѣтей Попечительницею школы В. Л. Граве иконами «Нерукотвореннаго Образа Спасителя»: Попечительница благословляла каждую колѣнопреклоненную ученицу иконой, говорила каждой нѣсколько словъ назиданія въ жизнь, вручала икону и Евангеліе и, прощаясь, цѣловала ихъ .. плакали дѣвочки, плакала и Попечительница.

Окончили курсъ четыре дѣвочки съ аттестатомъ при отличныхъ

и весьма хорошихъ успѣхахъ въ вышиваніи гладью, въ бѣлошвейномъ шитьѣ и другихъ рукодѣльяхъ, и двѣ дѣвочки со свидѣтельствомъ при весьма хорошихъ успѣхахъ въ плетеніи кружевъ всѣхъ сортовъ и удовлетворительныхъ — по рисованію. Кромѣ того, въ аттестатахъ и свидѣтельствахъ отмѣчено, что дѣвочки практиковались въ кройкѣ. Послѣ выдачи аттестатовъ и свидѣтельствъ Попечительницей въ одной изъ классныхъ комнатъ предложенъ былъ чай всѣмъ присутствующимъ на актѣ. Лица уѣздной церковно-школьной администраціи, Попечительница, Завѣдующій и учащіе рукодѣльной провели нѣкоторое время въ бесѣдѣ съ окончившими курсъ дѣвочками.

Нѣсколько словъ о рукодѣльной мастерской. При Гоньбинской смѣшанной церковно-приходской школѣ рукодѣльная мастерская открыта съ 1903 — 4 учебнаго года; до 1907 — 8 учеб. года уроки рукодѣлія преподавались въ одноклассной школѣ; въ этомъ году Попечительницею школы было устроено изъ своего лѣсного матеріала большое зданіе; Синодальный Училищный Совѣтъ отпустилъ на постройку 1055 руб. Помѣщеніе удовлетворяетъ всѣмъ требованіямъ гигиены. Попечительницей-же школы приобрѣтено на личные средства нѣсколько швейныхъ машинъ и другихъ рукодѣльныхъ приборовъ. Курсъ въ рукодѣльной мастерской былъ шестигодичный, при чемъ первые три года обучаются дѣвочки-ученицы одноклассной школы.

Въ старшихъ классахъ ученицы въ рукодѣльныхъ работахъ въ качественномъ отношеніи достигаютъ большихъ успѣховъ: въ 1908 г. школа получила дипломъ отъ С.-Петербургской Маріинской выставки. Нынѣ рукодѣльная экспонируетъ на трехъ выставкахъ: С.-Петербургской Маріинской, Синодальной церковно-школьной и Казанской.

Рукодѣлье преподаютъ двѣ учительницы, обѣ съ профессиональнымъ образованіемъ. Учатся 35 дѣвочекъ.

Некрологъ. Псаломщикъ Василій Александровичъ Поповъ. Въ ночь съ 12 на 13 іюня въ селѣ Вожгалахъ, Вятск. уѣз., скончался заштатный псаломщикъ сего села Василій Александровичъ Поповъ.

Покойный родился въ 1840 году, въ гор. Слободскомъ, отъ

псаломщика. Въ 1859 г. былъ уволенъ изъ 1-го класса Духовн. Семинаріи, послѣ чего въ томъ-же году былъ опредѣленъ на псаломническое мѣсто въ село Вобловицу, Слоб. уѣзда. По прошенію въ 1860 г. былъ перемѣщенъ въ село Рождественское, Уржум. у. Въ 1863 г. по прошенію перемѣщенъ въ село Вожгалы, Вят. у., гдѣ и жилъ до своей смерти. Уволенъ въ заштатъ въ 1906 году по прошенію.

Тихо жилъ и тихо скончался всѣми уважаемый Василій Александровичъ.

Характеръ и качества его души были самыя благородныя. Будучи на должности, покойный изъ всѣхъ силъ старался служить вѣрой и правдой. До прихожанъ покойный былъ ласковый и добрый; съ братіею жилъ въ мирѣ и согласіи. Кромѣ того онъ былъ очень хорошій семьянинъ и хозяинъ; дѣтей своихъ онъ любилъ, какъ должно любить отцу.

Когда онъ находился уже на покоѣ, то велъ самую уединенную жизнь, почти каждый день посѣщая церковныя службы.

16 числа іюня мѣсяца совершалось отпѣваніе и погребеніе Василя Александровича. Отдать послѣдній долгъ усопшему собрались всѣ его дѣти. Отпѣваніе было совершено тремя мѣстными священниками и двумя діаконами, изъ которыхъ одинъ былъ его сынъ.

Тѣло покойнаго погребено въ церковной оградѣ. При опущеніи праха въ могилу, было сказано мѣстнымъ священникомъ Евлампіемъ Молчановымъ слово, которое вполне охарактеризовало личность покойнаго.

Всѣ, кто зналъ Василя Александровича, пусть вознесутъ свои молитвы о немъ Господу Іисусу Христу. Точно такъ и ты, читатель, помяни его и скажи: Помяни, Господи, раба Василя во царствіи Твоемъ и сотвори ему вѣчную память.

Владимиръ Овчинниковъ.

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка. 2 іюля 1909 года.
Цензоръ протоіерей *В. Раевскій.*

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Принимается подписка на три органа періодической печати:

ЕЖЕДНЕВНАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

„КОЛОКОЛЬ“,

ЕЖЕМЪСЯЧНАГО БОГОСЛОВСКАГО И МИССИОНЕРСКАГО ЖУРНАЛА

„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

И (52 №№) ПОПУЛЯРНАГО ЛИТЕРАТУРНАГО БОГОСЛОВСКАГО
АПОЛОГЕТИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“.

Подписавшіеся на всѣ три органа съ приложеніями высылаютъ 10 р., при чемъ допускается разсрочка въ платежѣ подписной суммы, а именно: при подпискѣ вносится—5 р. и послѣ праздника Св. Пасхи, но не позже мая мѣсяца—остальные 5 р.



„Колоколь“—единственная въ Россіи ежедневная газета, которая посвящена внутренней и внѣшней политикѣ, общественной жизни, литературѣ, наукѣ и искусству, а также запросамъ духовной и религіозной жизни, и широкому освѣдомленію жизни Церкви православной и другихъ, существующихъ въ Россіи, исповѣданій и религій.

„КОЛОКОЛЬ“—органъ правой національной печати, но чуждый партійныхъ крайностей, правдивый и *безпристрастный*.

По полнотѣ свѣдѣній о политической, общественной и церковной жизни, „Колоколь“ вполнѣ замѣняетъ, особенно для провинціальн. читателей, два органа—свѣтскую газету и церковную.

Въ „КОЛОКОЛЬ“ даются подробные отчеты собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Государственной Думы и Совѣта.

ПОДПИСНАЯ ГОДОВАЯ ЦѢНА на газету „Колоколъ“ съ приложеніемъ (52 №№) апологетическаго еженедѣльника „Голосъ Истины“ шесть рублей, на полгода 3 руб., на 4 мѣсяца 2 руб., на 2 мѣсяца 1 руб., на 1 мѣсяць 50 коп., за границу цѣна удваивается.

«ГОЛОСЪ ИСТИНЫ».

Апологетическое еженедѣльное иллюстрированное изданіе (52 №№) „Голосъ Истины“ предназначается къ посильному удовлетворенію тѣхъ духовно-литературныхъ текущихъ нуждъ православной апологетики и полемики, которыя выяснены на Кіевскомъ всероссійскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ.

„Голосъ Истины“ выходитъ въ свѣтъ подъ редакціей В. М. Скворцова и при ближайшемъ участіи профессора-протоіерея, члена Г. Совѣта, Т. И. Буткевича (апологетическій отдѣлъ), проф. И. И. Соколова (православный востокъ), протоіерея о. І. І. Восторгова (проповѣдническій отдѣлъ), И. Е. Айвазова (полемиическій отд.), свящ. Е. Ландышева и мн. др.

ПРОГРАММА „ГОЛОСА ИСТИНЫ“.

Отд. I. Живое слово. Христіанскіе отклики на важнѣйшія событія нашей современности; церковно-историческія справки и агіологическія замѣтки о празднуемыхъ дняхъ и святыхъ текущей недѣли.

Отд. II. За вѣру и противъ невѣрія. Церковно-богословское и научно-философское оправданіе вѣры противъ матеріализма, атеизма и другихъ видовъ современнаго безбожія (аполוגія) — христіанства въ области основныхъ догматовъ противъ иновѣрія и лжевѣрія, новохристіанства, обновленчества и др. — Защита православной Церкви, какъ истинной хранительницы Христова и апостольскаго ученія (противъ латинства, протестантизма и сектантства въ разныхъ видахъ инославн. исповѣданій), опроверженіе социализма.

Отд. III. Домашняя бесѣда. Статьи для чтенія въ семьѣ, школѣ, въ благочестивыхъ собраніяхъ. Святоотеческія мысли и изреченія духовныхъ и свѣтскихъ учителей христіанской жиз-

ни и патриотической мысли. Беллетристическіе рассказы и очерки изъ народно-бытовой и военной жизни.

Отд. IV. Библиографія. *По чемико-критическіе* очерки и статьи періодической печати, по поводу и въ отвѣтъ на враждебныя христіанству и церкви произведенія, разборъ и указатель новыхъ полезныхъ для пастырей и мірянъ апологетическихъ, богословскихъ и др. произведеній,

Отд. V. Церковная недѣля. Извѣстія и замѣтки, корреспонденціи и письма о выдающихся событіяхъ и явленіяхъ епархіальной и приходской жизни. Заграничная церковная жизнь.

Отд. VI. Послѣднія новости. Обзоръ за недѣлю выдающихся событій изъ жизни политической, культурной, народной и общественной.

Отд. VII. Нужды и недоумѣнія деревни. Заявленія и запросы пастырей и мірянъ и отвѣты.

Отд. VIII. Полезные совѣты и указанія (изъ области гигиены, домоводства, сельскаго хозяйства и друг.).

Отд. IX. Со скрижалей сердца (дневникъ редактора).

Годовая подписная цѣна еженедѣльника „Голосъ Истины“ при отдѣльной подпискѣ 3 руб., на полгода—1 руб. 50 коп. Подписчики „Мисс. Обозрѣнія“ и „Колокола“ получаютъ „Голосъ Истины“ бесплатно.



„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

Держась той же программы, какую органъ миссіи выполнялъ въ теченіе XIII л. своей посильной службы Церкви и Отечеству, въ новомъ XIV г. своего издательства редакція особое вниманіе обратитъ на полноту, жизненность и разнообразіе содержанія миссіонерскихъ свѣдѣній, въ особенности же поле-

мическаго и библиографическаго отдѣловъ, на обзорѣніе расколосектантской журналистики и критики новыхъ полезныхъ для миссіи книгъ, на разборъ противохристіанскихъ безбожныхъ лжеученій и др.

„Мисс. Обзор.“, какъ и за всѣ XIII лѣтъ своего изданія, останется не только научно-спеціальнымъ, но и *жизненно-популярнымъ* органомъ.

Редакція „Мисс. Обзор.“ да стѣвъ новомъ году своимъ подписчикамъ:

1) 12 книжекъ журнала, въ увеличенномъ противъ прежняго количествѣ печатныхъ листовъ по прежней программѣ.

2) Избранныя слова и рѣчи *сгнодальнаго миссіонера-проповѣдника и церковно-политическаго дѣателя, протоіерея Г. Г. Восторгова*, заключающія въ себѣ *отклики на политическія и общественныя событія послѣднихъ лѣтъ*—выпускъ II.

3) 24 №№ Миссіонерскихъ и апологетическихъ листовъ и брошюръ народно-миссіонерской бібліотеки.

Подписная годовая цѣна „Мисс. Обзор.“ со всѣми приложеніями 6 руб., на полгода 3 руб.

Подписавшіеся на журналъ „Мисс. Обзор.“ и газету „Колоколь“—вносятъ 10 руб. за оба изданія, при чемъ имѣютъ право на полученіе 1 экз. „Голосъ Истины“ и листовъ.

„Мисс. Обзорѣніе“ и „Колоколь“ имѣютъ среди своихъ многочисленныхъ (въ теченіе года помѣщаютъ свои труды болѣе ста лицъ) сотрудниковъ—архипастырей и пастырей Церкви, известныхъ дѣателей миссіи, а также профессоровъ и мірянъ-церковниковъ.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 153.

Цѣна на журн. „Мисс. Обзор.“ вмѣстѣ съ журн. „Голосъ Истины“ на годъ 6 руб., на $\frac{1}{2}$ года 3 руб.

Иконостасный мастеръ

Павелъ Платоновичъ

ТРАПЕЗНИКОВЪ

Довожу до свѣдѣнія о.о. настоятелей церквей и церковныхъ старостъ, что принимаю заказы на новые иконостасы съ рѣзьбой, позолотой и живописью, а также поправляю и старые иконостасы. Дѣлаю рѣзьбу, позолоту кіоти, гробницы для плащаницъ, дарохранительницы, главы и кресты. Позолоту произвожу на полиментъ и на марданъ. Для неимѣющихъ средствъ церквей дѣлаю денежную разсрочку по соглашенію. Имѣю солидныя рекомендаціи. По требованію выѣзжаю въ уѣздъ.

Адресъ: городъ Глазовъ, Инвалидная улица, собственный домъ, Павлу Платоновичу Трапезникову.